



# 追思 最敬愛的 楊碧珍老點傳師

◎ 黃國華

在電話中接到來自美國洛杉磯的消息：楊老點傳師已經歸空了。一時說不出話，已淚眼模糊！

楊老點傳師：自從您十幾歲求道以來，一生都為道犧牲奉獻、鞠躬盡瘁。在您歸空前半個多月，後學做了一個夢，夢中看到您、也看到成千的道親站在後學面前，同時有遊覽車載滿道親，緊接著又來一部，看不清楚後面到底有多少部遊覽車，以為您要安排後學講道。之後就夢醒了，沒想到，夢中的景象原來是追思您的預兆！

年輕時跟您一起求道的黃秀英學長告訴後學：您的姊妹淘——謝玉霞、陳玉桂、謝秋榮、陳梅、陳桂英、劉幸、陳碧娥、鄭秀卿、阮秀花、劉阿照……等等老菩薩在九月十七日這天都來到全真道院追思會現場，向您表達十二萬分的感恩與懷

念；她們非常哀傷與難過，想到往後再也看不到您的慈顏，聽不到您關愛的聲音，眼睛都哭腫了。她們說：「失去了一位親姊姊的疼愛了！」

您年輕時和姊妹們一起在台中大東紡織廠工作，擔任副班長，在廠房樓上租了二間房供大家住，同時照顧著姊妹們。當時台灣光復不久，大家都很窮，姊妹們的吃住您都很關心。還記得嗎？您甚至沒有稟告就拿父親米店的米供給姊妹吃呢！

您結婚後搬到台北，還是常回台中照顧姊妹，這樣的愛心讓姊妹們永遠甜在心頭。您到美國開荒，心中依然掛念台灣道務，特地叮嚀要在台北開一間大吶堂，讓道親們有方便修道的場所。上天慈悲讓您的心願完成，就是現在的天時吶堂；還交待道親們要繼續協助張基鈺點傳師辦理道務。

以前您幾乎每天早上處理好家務後，就出門去道親家關懷；道親們贈送您的東西，您總是拿回去先放在冰箱，再轉送給需要的道親。您正是聖經上耶穌說的「愛人如愛己」！

楊老點傳師：您改變了後學的人生，讓後學重新做人、修心養性，回復赤子之心，靈性像嬰兒般重生。有一天耶穌向猶太人領袖說：「我鄭重地告訴你，人若不重生，你絕對不可能成為天國的子民。」這領袖聽不懂耶穌的意思，回答：「我已經這麼老了，怎麼可能再回到母親的胎裡，再生出來呢？」今天求了道，都知道人有靈性，耶穌講的正是靈性。後學時常在內心及口頭上感恩您：「您是我的再生父母呢！」

有一次後學家裡中堂辦道，您風塵僕僕趕來淡水。上樓梯時，一位五歲小道親看到您，跑到他媽媽身邊



▲擅於成全與關懷的楊老點傳師。



▲楊老點傳師與眾道親們採果樂。

說：「我剛剛看到楊老點傳師的臉，一半是金色的，一半是肉色的！」大家心想，您今天怎麼會變成這樣？一時也沒領悟出來。後來後學告訴道親們：「各位曾參觀過佛殿裏的大佛，不全都是金身的嗎？楊老點傳師是活人，她的臉呈現一半金色，一半肉色，表示她猶如『活菩薩』！」您就像菩薩一樣慈悲，心中充滿著愛，自年輕求道以後始終如一，所謂相由心生，臉很自然地呈現菩薩相。「不經一番寒徹骨，焉得梅花撲鼻香。」天下萬事莫不如此。

大約在25年前，高雄左營有位道親，罹患甲狀腺癌住院，我們開車直達左營海軍醫院探視。到達醫院病房準備進去時，那位道親硬是不肯開門，在病房內大聲告訴我們：「醫生說我因為吃了很多的放射性碘，全身都有放射線，不能讓人靠近。」楊老點傳師堅持要進去，他只好開門。

我們一進去，他當面跪下、淚流滿面說：「您明知我是危險病人，卻不怕死，您的愛心令我永生不忘！我在病



▲ 與張老前人合影。

房裡像死刑犯，連我太太都不敢進來。三餐送飯時，太太在病房外喊我的名字，說：『我送飯來了！』隨即離開，等我開門拿飯時，已不見人影。」

您「置個人死生於度外」來成就別人，這樣的精神是多麼崇高、超越，令人敬仰。您有成千上萬的後學，我僅僅是其中的小後學，代表向您致十二萬分的感恩與懷念。上自張老前人，下至小道親，無不肯定您是道中的楷模，我們會始終如一跟隨您的腳步走！

引用聖哲文天祥千古名言：「人生自古誰無死，留取丹心照汗青。」這正是您的最佳寫照！妳將名留青

史，萬古流芳！願您在天之靈，保佑道親閣家健康平安、道務鴻展。

## 後記

九月十七日上午十時在全真道院的追思會，由司儀曹萬國學長全場操持。首先是全真道院誦經團五十位團員誦念彌勒真經等，其次由林修煥點傳師介紹楊老點傳師生平行誼。接著則是各單位的追思，承蒙袁前人、陳德陽前人、先天道院及瑞周各單位共五十五位點傳師帶領七百多位道親弔祭。兄弟姊妹、家屬、姻親好友由各地前來叩拜，雖然沒發訃聞，仍蒙前台北市分會劉定文理事長代表中華民國一貫道總會致祭（按：李理事長及廖副理事長皆前往南非參加總會成立大會），寶光明本道場張領導點傳師率二十多位前賢從南投前來弔唁。特別一提，張老前人的公子洪權大德不但打電話到洛杉磯全真道院弔喪，而且親自到追思現場致祭。最後是家屬答禮，整個追思會莊嚴隆重、備極哀榮。



▲ 1999年袁前人到美國天緣堂普照。